



# “一株草”种出“千金方”

## ——平顺县以道地药材书写乡村振兴新答卷

□本报记者 刘婷婷 通讯员 管保丽

五月的青羊大地，千沟万壑间涌动着勃发的生机。驱车穿行于层峦叠嶂，漫山遍野的潞党参、连翘随山势起伏，微风拂过，裹挟着阵阵药香扑面而来。在这片被誉为“天然药库”的土地上，一场以道地药材为支点的乡村振兴实践，正书写着产业升级的时代答卷——近日，平顺县斩获“全国乡村振兴道地药材发展示范县”殊荣，成为我市唯一获批此认证的县域。

近年来，平顺县立足当地潞党参、连翘等道地药材资源禀赋，以创新为引领，围绕全链条发展、高科技赋能、品牌化打造等方面持续发力，高标准、高起点发展中药材产业，书写着太行山区以药兴业、以产富民的生动实践。

**全链贯通：从“荒山坡”到“产业带”**

“看这片山坡，去年还荒着，今年全上了党参。”龙溪镇佛堂岭村党支部书记张志建指着层层梯田说道。如今，平顺县中药材种植和野生抚育基地面积达85.13万亩，总产值达12.82亿元。

平顺县地势落差大，气候多样，有“十里不同温”的独特自然条件，孕育了300多种动植物类中药材，其中潞党参、连翘、柴胡等10多种道地中药材闻名遐迩，被誉为“中药材王国”。

近年来，平顺县大力实施“特优”战略，围绕中药材“双百”目标，构建起“育苗—

植—加工—销售”全产业链发展模式：上游建成5个现代化育苗基地，年育苗2亿株；中游培育40家加工企业，开发45种深加工产品；下游建立电商营销网络，年线上销售超3000万元，走出了一条“以药兴县、以药富民”的特色产业之路。

在正来制药的自动化生产线上，一支支潞党参口服液快速成型。“这条新生产线每天可生产200万支口服液。”山西正来制药总经理侯宇文介绍，公司年加工党参5000余吨，开发出20多个深加工产品。

正来潞党参口服液新生产线即将投产、振东集团饮片生产基地建设正酣，振晋堂米炒党参生产线实现传统工艺标准化，东通智慧共享中药房打通“最后一公里”配送……眼下，平顺不断加大招商引资力度，积极引进培育一批精深加工企业，推动多个在建项目投产达效，延伸产业链，提升价值链，研发即食性产品，提升产品附加值。

**科技赋能：从“传统种”到“智慧育”**

走进青羊镇张井村的潞党参现代化育苗基地，工厂内一派繁忙景象。潮汐式苗床上，潞党参幼苗在智能水肥系统精准调控下茁壮成长，工人们有序播种、拣苗。

随着市场对潞党参需求攀升，产业发展面临种质资源混杂、品质参差不齐等瓶颈。平顺县高度重视科技创新，与中国中医科学院、中国农业大学、山西中医药大学等多家高校和科研院所合作，投入1000万

元建设潞党参产业研究院，成立省级潞党参产业协会、太行山中药材创新北京专家工作站等机构。建立质量追溯体系平台，打造中药材“指纹库”。与浙农集团合作推广潞党参GAP标准化种植，推广有机绿色认证。开展种业振兴行动，成立“山西潞党参研究院有限公司”，建设中药材GAP示范基地和种苗繁育基地，打造中药材产业集群。

“我们优选优育潞党参种子种苗，保证种子抗旱抗病能力，进一步推动全县潞党参产业规模化、品质化、标准化发展。”上党中药材专业镇工作人员王金金介绍。

做优做强中药材产业，种质资源建设是“根基”。为此，平顺县建立种质资源圃，建设现代化育种育苗基地，推广仿野生种植、粮药间作等种植模式，持续扩大种植面积，提升产量品质。在科技支撑下，平顺中药材趁鲜切片项目快速推进，建成中药材综合检验检测中心，创建上党中药材专业镇中成药消费品特色园区，建成全国唯一潞党参原生境保护区，中药材含金量、含新量、含绿量不断提升。

**融合发展：从“单一药”到“多元链”**

在潞党参展览馆了解潞党参的悠久历史和深厚文化，在药膳馆品尝味道鲜美、营养丰富的党参宴，在研学基地体验潞党参种、管、收全过程……聚焦中药材品牌，平顺县持续做优消费端，深入挖掘中药材生态价值、健康价值和文化价值，推动中药材

与农业、文旅、康养产业深度融合，不断提升品牌影响力和美誉度。

近年来，平顺县主动参加各类中药材博览会、展销会、交易会，加强与安徽亳州、河北安国等中药材专业市场合作协同，积极承办多项大型活动，持续做大专业镇交易市场，开发5条中医药康养旅游线路，建成20家药膳餐饮示范店，全力打造“药旅融合”示范区，不断提升产品市场占有率、话语权。

在县城，一个集交易、检测、物流于一体的中药材交易市场已经投入使用。朝着打造潞党参百亿级战略性支柱产业和北方中药材集散地暨交易中心的目标，平顺县大力度支持龙头企业、合作社加快功能食品、化妆品、饮品研发，延伸潞党参、连翘等产业链；建立中药材价格保护机制，持续加强潞党参品牌宣传推介，打造潞党参区域公用品牌，推动更多产品进入“山西精品”目录。

“2024年，我们的43款中药材产品在淘宝、天猫等特色馆矩阵销售达3000多万元，培育小微电商600余家、本土电商达人800余名，形成了线上线下融合的营销网络。”平顺县商务中心主任任晓彦介绍。

从靠山吃山到科技兴农，从单一植到全产业链发展，平顺县用一株株药材铺就乡村振兴的康庄大道。当暮色浸染太行，漫山药香与村落炊烟交织，这个曾因山而困的小城，正沿着“中药材+”的发展路径，在太行山深处书写着“产业兴、百姓富、生态美”的富民篇章。

**本报讯**（记者马嫣婕 通讯员焦婕 殷利英）随着气温持续攀升，森林防火进入关键期。为从源头防范森林火灾风险，5月27日在全市应对高温天气森林草原防灭火工作紧急视频会议结束后，市检察机关迅速响应，召开全市检察机关重罪和公益诉讼工作部署会，以“检察蓝”守护“生态绿”，为筑牢森林“防火墙”注入法治动能。

市检察机关立足服务保障生态安全战略全局，以高度的政治自觉和法治担当主动融入森林草原防灭火工作大局。在重罪检察方面，对放火或者失火危害森林草原生态安全、严重威胁人民群众生命财产安全的犯罪行为，严格适用放火罪、失火罪，依法从重量刑，彰显法律威严，全力维护林区社会安全稳定秩序。公益诉讼检察部门则聚焦生态环境和资源保护领域，积极履行职责。对火灾导致的森林资源损毁、生态环境破坏等问题，及时启动公益诉讼程序，依法督促相关行政机关及侵权责任人及时修复。

为筑牢森林草原防灭火安全防线，我市检察机关切实提高政治站位，以服务保障党中央指挥处置重大突发事件处置为核心，强化系统观念，深化跨部门协同联动，全力构建防灭火工作法治保障新格局。一方面，主动与应急管理等部门协作配合，充分发挥法律监督职能优势，精准对接重大突发事件处置需求，为党委科学决策提供坚实法治支撑，切实提升突发事件依法处置效能。另一方面，全面加强执法司法协同，深化与法院、公安及应急管理等行政机关的全方位协作，共同研究解决实践中遇到的执法司法难点堵点问题。

此次会议的召开，彰显出市检察机关主动作为、服务大局的担当精神。全市检察机关将以高度的责任感和使命感，充分发挥检察职能，为守护森林草原资源安全、维护生态平衡贡献检察力量，为保障人民群众生命财产安全和社会稳定提供坚实的法治保障。

## 沁县与8所高校集中签约共建高校农产品供应基地

**本报讯** 近日，沁县与太原工业学院等8所高校集中签约，共建8个高校农产品供应基地，推动更多特优农产品进入高校，确保省校合作农产品供应取得更大成效。

近年来，沁县围绕打造高校农产品供应基地任务，多次深入山西农业大学、太原工业学院等高校和后勤集团开展农产品供应对接洽谈活动，推介沁县沁州黄小米、有机蔬菜、小米锅巴、米醋、土鸡蛋等特优农产品，先后与太原工业学院、山西工程职业技术学院等8所高校签订农产品供应合同，预计每年销售额650万元左右。同时，积极参加各高校校园招聘、专场推介、校庆等活动，展示宣传沁县沁园春水、唯思可达饮料、小米锅巴等特优农产品，进一步扩大产品知名度，提升高校学生群体对产品的认可度和接受度。

沁县将主动对接有关高校，将沁县的资源优势和高校的平台优势深度融合，把沁县特优农产品品牌在高校打响、叫亮，实现多方互利共赢。

（姜鹏）

## 襄垣县举办理论宣讲大赛 以赛促学展风采

**本报讯** 日前，由襄垣县委宣传部主办的第四届理论宣讲大赛在县党群服务中心举行，来自各镇、各相关单位的12名参赛选手进行角逐。

宣讲大赛内容精彩纷呈，形式丰富多样，从扎根基层投身乡村振兴的年轻干部，到坚守教学一线的辛勤园丁……参赛选手紧紧围绕主题，立足自身工作实际，以“小切口”映射时代“大主题”，以朴实无华却饱含力量的文字，深情讲述自己对岗位责任的深刻感悟或身边真实鲜活的事例，字里行间倾注着真挚、淳朴的情感，为现场观众献上了一场别开生面、极具感染力的理论宣讲盛宴。

这场大赛为基层理论宣讲人才搭建了展示风采的优质舞台。通过比赛，不仅有效提升了理论宣讲工作质效，更在凝聚人心、鼓舞干劲方面发挥了积极作用，激发广大干部群众以更饱满的热情投身工作与生活。

（连彦玲）



5月26日，武乡县乡村振兴投资公司党参种植示范基地，村民正在进行除草管护作业。近年来，当地通过规模化、科学化种植党参，延伸产业链，提升产品附加值，有效带动村民增收。

本报记者 张国平 摄

## 长治经开区企业牵头制定1项国家行业标准

**本报讯**（记者李茹）日前，由中国工程机械工业协会筑养路机械分会主办的沥青搅拌设备标准宣贯培训及技术发展沙龙，在长治滨湖国际大酒店召开。会议聚焦5项沥青搅拌设备相关标准进行宣贯，其中，JB/T14344—2023《沥青混合料搅拌设备立式烘干筒》由长治经开区玉通机械设备有限公司主导起草，这也是该公

司首次参与制定并获准发布的国家级行业标准。

该项行业标准规定了沥青混合料搅拌设备立式烘干筒的制造要求，涵盖技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装等关键方面，从而达到节能环保的目的。进一步完善沥青混合料搅拌设备领域的技术规范体系，对提升行业产品质量、推动技术创新具有重要意义。

作为山西省科技型民营企业，长治经开区玉通机械设备有限公司凭借在道路施工与养护机械设备领域多年的技术积累和实践经验，先后取得“一种提升机的料斗”“利用风能发电的装置”等10余项实用新型专利和国家发明专利，已累计主持和参与起草制定1项国家标准和1项行业标准，持续为机械设备产业高质量发展贡献力量。

## 大力推进党建引领基层治理

## 打通服务群众“最后一米”

——沁源县交口乡尚义村强化党群服务阵地建设提升治理效能

□本报见习记者 黄欣宇

带来的新变化，前来办事的村民韩席清满意地说：“我是需要办理大病救助，这在以前得去乡里办，还得跑好几趟。现在好了，党群服务中心设置便民服务大厅，整合医保民生计生，还有网格员帮忙整理资料，我只需要提交医院花费明细和收入证明，后续事情都不用自己操心。”

“阵地建得好，更要用得活。”村党支部书记席国红介绍，尚义村优化网格管理体系，村两委干部全年坐班，将社会保障、安全稳定、应急处置等工作纳入“一网统管”。

据了解，去年尚义村累计办理计生奖励30户，生育补贴17户，新增低保3户，临时救助1.19万元，医保缴费率达98%，全年妥善调解矛盾纠纷6起，上报信息325条，构筑起高效的基层治理“防护网”。

党群服务中心一头连着党心，一头连着民心。连续3年为80岁以上老年人庆生；开展金秋助学活动，累计发放大学生助学金2万余元；成立志愿者服务队开展惠民政策、社保服务宣传……尚义村始终以群众需求为导向，推动党群服务中心服务能力和服务水平双提升。

暮色中的文化广场别样热闹，秧歌爱好者正在排练新曲目，宣传家风家训、倡导移风易俗，121户“星级文明户”的门牌在灯光下熠熠生辉。

“党群服务中心连心，排忧解难手牵手。”便民服务大厅墙上的标语，正是尚义村践行初心使命的生动写照。如今，从网格员走家串户的身影到志愿者服务队的红色马甲，从民生政策的精准落地到文明新风的润物无声，这个沁河岸边的村庄，正以党建引领的创新实践续写着乡村振兴的时代篇章。

## 潞州区开展端午节食品安全快检行动

**本报讯**（见习记者孙娇艳）端午佳节临近，潞州区市场监管局迅速启动端午节食品安全专项快检行动，组织执法人员深入辖区重点场所，以精准检测和严格监管守护市民“舌尖上的安全”。

此次行动以长治市紫坊农产品综合交易市场、潞州区新农贸市场等为重点区域，针对端午节热销的粽子、糯米、红枣、蔬菜、水果等食品，依托专业快检设备，对农药残留、兽药残留、二氧化硫、亚硝酸盐等关键指标进行抽样检测。执法人员严格遵循操作流程，每日完成约20批次检测，截至目前，所有抽检样本均合格。除农贸市场外，执法人员还深入餐饮饭店、学校食堂、超市及食品小作坊，同步开展进货渠道核查、包装标识查验等工作。据统计，本次行动累计出动执法人员72人次，覆盖22家农贸市场、餐饮门店及大型超市，完成食品样本检测161批次，实现重点场所和热销品种“双覆盖”。

端午，是岁月深处的文化回响，是民族精神的永恒传承。让我们在品味端午的同时，用心守护这一传统节日的文化根脉，让它在新时代绽放出更加绚烂的光彩。

**全市检察机关重罪和公益诉讼工作部署会召开**  
**强化协同联动 筑牢森林防火法治屏障**